

老年人口正以年均3%速度增长

国务院新闻办公室昨日发表《中国老龄事业的发展》白皮书

□综合新华社电

“当前，中国老年人口正以年均约3%的速度增长，面对日益严峻的老龄化挑战，国家将积极采取更加有效战略措施，努力推动老龄事业与经济社会协调发展，促进老年人共享经济社会发展成果。”

12日，国务院新闻办公室发表了《中国老龄事业的发

展》白皮书，从中国老龄事业国家机制、养老保险体系、老年医疗保健等多个方面对老龄事业发展作了介绍和说明，同时指出，中国将积极采取更有效战略措施，努力推动老龄事业与经济社会协调发展，促进老年人共享经济社会发展成果。

白皮书说，中国人口年龄

进入新世纪后，中国人口老龄化速度加快。2005年底，中国60岁以上老年人口近1.44亿，占总人口的比例达11%。

白皮书指出，中国积极探索适合中国国情的老龄事业发展模式。特别是近年来，中国积极应对人口老龄化挑战，把发展老龄事业作为经济社会统筹发展和构建社会主义和谐社会的重要内容，综合运用经济、法

律和行政手段，不断推动老龄事业发展。

白皮书说，中国逐步建立健全政府、社会、家庭和个人相结合的养老保障体系，努力保障老年人基本生活。截至2005年底，全国基本养老保险参保人数达1.75亿人，其中4367万离退休人员享受养老保险待遇。

中国政府重视加强城乡

老年人的医疗保障。白皮书说，2005年底，全国参加基本医疗保险的退休人员达3761万人。

白皮书介绍，中国大力开展社区养老服务，不断改善老年人居家养老的支持环境；大力发展老年公寓、养老院和老年护理院，在农村加强敬老院建设，为“五保”老人提供集中供养场所和生活服务。

养老保障的财政压力逐年增加

中国人口老龄化带来四大挑战

专家表示，可从五大方面积极应对

中国人口老龄化的特点是规模大、速度快、不平衡和“未富先老”。当前及今后一段时期，中国面临的挑战将表现在养老保障的财政压力逐年增加等四方面。这是12日从国务院新闻办公室新闻发布会上透出的消息。

全国老龄工作委员会办公室常务副主任李本公在会上表示，这四个方面为：

一是养老保险负担日益沉重。2004年，中国基本养老保险的支出总额达到3502亿元，比2000年增加了65.5%。离休、退休、退职费用呈现连年猛增的趋势。政府、企业、社会感到养老保险压力显著加大。

二是老年人医疗卫生消费支出的压力越来越大。据测算，老年人消费的医疗卫生资源一般是其他人群的3—5倍。2004年，中国基本医疗保险基金支出达862亿元，比上年增长31.6%，基本医疗保险基金支出之所以高速增长，人口迅速老龄化是重要原因之。

三是为老年人服务的需求迅速膨胀，而现有条件相对滞后。以养老机构和床位数为例，2005年，中国80岁以上的高龄老年人超过1600万，各类老年社会福利机构95万个，总床位149.7万张。据全国老龄工作委员会的调查，约5%的老年人希望入住养老机构，这样算来要700多万张床位，与现实差距较大。

四是解决农村老龄问题的

压力更大。中国老年人口近60%分布在农村。同时，农村绝大部分地区尚未建立社会养老保险制度，西部和贫困地区尤为严峻。

李本公说，目前，这些压力还只是初现端倪，随着人口老龄化快速发展，这些压力的影响将会更加深刻、更加普遍，他表示，应对老龄社会的关键准备期，中国需要从5方面做好准备工作。

首先，要营造一个与老龄社会相适应的思想舆论环境。促使全社会树立老龄意识，关心、重视、支持和参与老龄事业的发展；促使全社会树立敬老和养老意识，增进代际间的关系和谐。

第二，要抓紧做好老年人养老、医疗、服务等各方面的制度安排。建立与经济社会发展水平和人口老龄化发展相适应的老年社会保障体系。

第三，建立健全老龄法规政策体系。通过加强立法，保证老龄事业与经济社会事业协调发展，保证老年人与其他群体一道共享经济社会的发展成果。

第四，大力发展老龄产业。立足城乡社区积极发展为老服务业，逐步形成老年人提供生活照料、医疗保健、康复护理等综合性服务网络。大力研究开发老年消费品，培育老年用品市场。

第五，加强人口老龄化战略研究。立足本国国情，同时积极借鉴他国和地区应对人口老龄化、解决老龄问题的经验。



中国基本养老保险支出显著增加，养老保障财政压力加大 资料图

农村合作医疗覆盖农业人口4.95亿

政协报告建议：加强农村低保制度建设力度

白皮书显示，到2006年6月底，全国新型农村合作医疗试点县（市、区、旗）扩大到1399个，覆盖农业人口4.95亿人，3.96亿名农民参加新型农村合作医疗，试点地区老年人参加新型农村合作医疗的比例超过73%；全国共补偿参加新型合作医疗的农民2.82亿人次，补偿资金支出144.12亿元人民币。

在我国农村合作医疗取得成效之际，全国政协社会和法制委员会“建设社会主义新农村”调研组在不久前赴北京、浙江、黑龙江、新疆等7省（区、市）调研后提出，我国已经具备在全国建立农村最低生活保障制度的相应条件，应该进一步加大建设力度。

这份名为《关于在我国建立农村最低生活保障制度的调查与建议》的报告提出，如果合理确定国家与地方财政的分担责任，在全国建立这一制度，不会给国家财政带来沉重负担。北京市农村最低生活保障支出占当年财政收入的0.734%；浙江省为0.633%；黑龙江与内蒙古今年在这些方面的预算支出，分别为上年本地财政收入的0.93%与0.74%。

政协调研组在报告中算了一笔账：2005年，建立农村

村最低生活保障制度的各地当年共支付费用25亿多元。按这个比例推算，在全国建立这一制度，总支出将达60亿元左右，远低于当年城市居民最低生活保障支出的192亿元。

报告建议，农村最低生活保障制度应遵循低标准、广覆盖、适度救助、适时提标的原则；要建立中央财政和省级财政对农村最低生活保障稳定的投入渠道，形成解决农村居民最低生活保障的长效机制；要整合农村已有的各项保障与救助资源，把有限资金用好，最大限度发挥其保障作用。

我国企业对外直接投资已向跨国并购方式扩展，“走出去”企业面临新兴市场风险挑战

跨国并购已占我国对外直接投资57%



我国企业对外直接投资已向跨国并购方式扩展 资料图

□本报记者 卢晓平

未来5年到10年，中国企业走出去将形成一个高潮，中国企业的跨国经营进入快速的发展阶段。日前，来自“首届国家风险管理论坛”上的信息显示，2005年我国跨国并购占我国对外直接投资57%。

与此同时，专家提醒，由于新兴市场国家存在着不同的风险，“走出去”的企业须格外小心。

走出去方式日趋多样

据记者了解，目前，我国企业走出去的方式正日趋多样化。对外直接投资已突破单一的绿地投资，开始向跨国并购等方式扩展。2005年，我们跨国并购占我国对外直接投资的57%。对外承包工程拓展到总承

都在快速的发展。对外劳务合作也从最初的工程施工扩展到多个行业，特别是建筑、纺织等这几个领域的优势比较明显。

1/3中国企业对外投资亏损

随着我国企业走出去的规模日益增加，走出去的目的地也从传统的东南亚、香港、北美等地，转向非洲、拉美、中亚、俄罗斯，相对应的，由于企业向较为陌生的地区转移，所面临的风险逐渐增加。

风险的加大增加了亏损几率。据世界银行的一份报告显示，1/3的中国企业对外投资存在亏损。

据悉，中国企业与中国资本走出去呈现出明显的区域分布和地缘特征，国家分布的集中状况日益显著，且仍在加剧之中。长期业务数据显示，中国的资本性货物出口、对外工程承包和海外投资基本集中在周边国家、新兴市场国家，而这些地区与国家，国家风险概率很高。

专家表示，在可预见的未来5到10年内，我国将会形成一个企业与金融机构“走出去”的高潮。但是，由于过去仅承担的生产经营风险将转变为承担复杂的国际竞争风险，多数“走出去”的企业和金融机构对国外投资市场的竞争环境及所在国

法律法规不甚了解，因此开拓国际市场所面临的潜在风险就非常突出。

政府要营造良好生态环境

面对着对外直接投资中的不确定性，我国政府部门又可采取哪些政策措施呢？

魏建国表示，要构建走出去的政策促进体系，要积极研究鼓励和支持走出去的财税政策，进一步发挥国家政策性金融机构的作用，加大对走出去的信贷支持，加强与国际组织和国外保险机构的合作。

魏建国希望加强信息服务和政策咨询服务，健全企业走出去的信息网络服务体系，借助研究机构和中信保等金融服务企业的力量，加强对重点国家和地区的政治经济形式、民族宗教矛盾、恐怖主义活动等信息的收集评估和发布，我们要建立国家风险数据库。

中国人民银行研究局张涛副局长表示，应建立一个境外投资风险的信息分享和风险防范和保障机制。建立健全境外投资的风险保障机制，设立真正有助于这个企业境外投资的风险基金，分摊境外投资的风险，尽量降低风险的损失，针对企业跨国经营的需求，尽快开发海外投资保险的新品种。

走出去5大风险

第一，国家金融风险。发展中国家对于金融危机的防范能力还是比较弱，或者说防范机制严重滞后，所以近年来，金融危机从来没有中断过。

第二，政治风险。现在发展中国家基本上是我们跨国经营重要的东道国，有不少发展中国家国内的政局不是很稳定，社会矛盾也比较尖锐，再加上文化、宗教、民族、部落等等这种冲突都会导致政治风险。

第三，主权风险。随着我国对外经济关系的不断增多，我国海外投资遇到的国家主权风险也随之增多。一些国家动不动就以国家利益、国家安全为理由，对我国的企业实行一系列的政策，所以这些也都妨碍我们企业的跨国经营。

第四，国有化风险。去年以来，这种国有化的形势从直接一次性剥夺的方式，慢慢转变为间接的，逐步国有化这样一个趋势所代替，特别是近年来，产油国更是这样。所以在海外从事能源开发的企业尤其要重视这个问题。

第五，恐怖主义风险。

北京原副市长刘志华违纪被“双开”

□新华社电

记者12日从中央纪委监察部获悉，北京市原副市长刘志华严重违纪受到开除党籍、行政开除处分，对其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法查处。

今年6月以来，中央纪委监察部对北京市原副市长刘志华严重违纪问题进行了立案调查。经查，刘志华在担任北京市政府秘书长、副市长期间，利用职务之便，为他人谋取利益，先后索取、收受他人财物折合人民币数百万元；生活腐化堕落，包养情妇并滥用职权为其情妇承揽工程谋取巨额非法利益。刘志华的违纪行为事实清楚、证据确凿，情节严重、影响恶劣，其中受贿等问题已涉嫌犯罪。

刘志华身为高级领导干部，丧失党性原则，以权谋私，腐化堕落，造成了恶劣的社会政治影响和重大经济损失，必须依纪依法严肃处理。根据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公务员法》的有关规定，经中央纪委审议并报中共中央批准，决定给予刘志华开除党籍处分；经监察部报请国务院批准，决定给予刘志华行政开除处分；对刘志华涉嫌犯罪问题移送司法机关依法查处。

日前，刘志华已被依法罢免了北京市第十二届人民代表大会代表职务。

我国国有企业出现“董事人才荒”

王勇表示，目前的董事会没有起到监督制衡作用

□新华社电

虽然我国绝大部分国有重点企业实现了改制，但目前国企董事的素质和能力还不适应国有企业建立规范董事会的要求，真正符合出资人代表素质要求的董事数量还太少。这是国务院国有资产监督管理委员会副主任王勇在12日闭幕的第二届“中部崛起人才论坛”上透露的。

王勇说，从1994年开始，我国就启动了100家国有企业建立现代企业制度的试点。到目前，中央和省这一层面，重点国有企业的改制大概在82%—84%之间，不少省市达到90%。但是，尽管改制已经非常大了，构建的董事会基本上是内部人组成的董事会，经理班子和董事会高度重合，没有起到监督制衡的作用。

他介绍说，据统计，截至2005年底，全国三级以上国有企业共有12.7万家，出资人代表有5万人，平均两家企业不到1人；中央三级以上企业共有1.6万

家企业代表有2.7万人，平均每家不到2人。这种状况与今年1月1日新颁布的《公司法》规定的“有限责任公司董事会为3—13人”的要求相比，差距非常大。中央企业2.7万名出资人代表中，大专及以上学历人员有6488人，占24%，也反映出我们出资人代表的文化素质还有待提高。地方国有企业也基本上是这种情况。

王勇表示，鉴于这种现状，我们考虑，一方面，应该从结构上入手，通过增加董事会中外部董事的数量，解决“内部人控制”的问题；另一方面，针对董事能力素质较低、数量较少的问题，将加强董事选聘、考核和培训工作。

他说，国资委选聘董事将主要从有过企业领导经历并取得突出业绩的企业领导人中选择，也可以适当选聘一些外资企业中符合条件的优秀企业家和熟悉企业运作的专业学者。同时，还应该加强董事人才库建设，做好董事人才的储备工作，特别要注意做好外部董事人才的储备。

省级以上媒体曝光问责行政首长

安徽马鞍山出台有关规定

□新华社电

安徽马鞍山市日前出台《政府部门行政首长问责办法》，“省级以上新闻媒体曝光”被作为启动问责程序的主要来源之一，经调查、讨论等规定程序后，政府部门行政首长将被以限期整改、公开道歉等方式追究责任，直至劝其引咎辞职。

马鞍山市《政府部门行政首长问责办法》明确规定，问责的对象是市政府所属各部门行政主要负责人，启动问责的信息来源主要有公民、法人或其他组织提出附有相关证据材料的举报、控告、省级以上新闻媒体曝光、人大代表、政协委员提出问责建议等6

种情况。马鞍山市规定，问责程序由市长启动。市长或受委托的副市长可以先行听取拟问责对象的陈述和申辩，再决定是否交由市监察局对相关情况进行调查核实。市监察局在调查结束后，将调查结果和处理建议提交市政府会议讨论决定。被调查人可以与会进行陈述和申辩。

马鞍山市对政府部门行政首长追究责任有限期整改、通报批评、公开道歉、停职检查、劝其引咎辞职等7种方式，可以并处。追究责任的具体方式决定后，由市监察局书面通知被问责对象，并告知有申请复核、复查的权利。

商务部终裁欧美耐磨纸存在倾销

□本报记者 薛黎

商务部昨天公布了原产于美国和欧盟的进口耐磨纸反倾销调查的终裁决定，即原产于美国和欧盟的进口耐磨纸存在倾销，中国耐磨纸产业遭受了实质损害，同时倾销和实质损害之间存在因果关系，决定12月13日起对该被调查产品征收反倾销税。

这起反倾销案件的发起者是山东省郯城的一家民营企业——郯城新鑫纸制品有限公司。广发证券分析师陆晓鸣告诉记者，耐磨纸行业在纸业中所占份额极小，在每年的纸业报告中都不受关注，但民营企业捍卫自身权益的觉悟和行动力说明，我国企业越来越顺应全球经济一体化潮流。

据了解，美国美德维伟克造纸有限公司和德国舒豪公司不仅是美国和欧盟向中国出口耐磨纸的仅有两家外国生产商，也是世界范围内向中国出口耐磨纸产品仅有的两家外国生产商。

耐磨纸是一种添加了耐磨材三氧化二铝的成卷或成张的高

光泽透明或半透明纸，主要用于强化木地板、防火板等装饰板材表层。

据商务部的调查，欧美耐磨纸出口到中国的平均价格2004年比2003年下降了16.72%，导致在中国的市场份额迅速提高，2004年的市场份额比2003年上升了8.99个百分点，2004年向中国出口的耐磨纸比2003年增长了46.41%。

在同类产品全国市场需求量增加的情况下，由于大量进口耐磨纸占据国内市场，国内产品同类产品销售量下滑，为了维持企业的基本运转，只能被迫选择降价销售。国内同类产品各个品种销售价格2004年比2003年全面下降，下降幅度最低为10.17%，最高为24.23%，销售收入也下降了23.12%。

山东省郯城新鑫纸制品有限公司是于2005年4月14日代表国内产业向商务部正式提交了对原产于美国和欧盟国家的进口耐磨纸进行反倾销调查的申请书，据悉倾销涉及金额大约为1千万元。